



Евразийский  
Банк  
Развития

# ESG-дайджест ЕАБР

Июль 2024

## Содержание

Армения.....	3
Беларусь.....	4
Казахстан.....	6
Кыргызстан .....	9
Россия .....	12
Таджикистан .....	14
Узбекистан .....	15
Дополнительно: ссылки на полезные и интересные исследования и статьи .....	17

## Введение

*Страны ЕАЭС+ уделяют все больше внимания ESG-трансформации экономики, внедряют зеленые и социальные практики и инициативы в разных отраслях с учетом национальных ориентиров. Приоритеты стран региона охватывают весь спектр повестки, включая низкоуглеродное развитие и борьбу с изменением климата, сохранение водных ресурсов, качественное образование и гендерное равенство, развитие и применение инструментов зеленого финансирования, и они планомерно движутся к достижению Целей устойчивого развития ООН совместно с международными и региональными партнерами.*

*ЕАБР внимательно следит за этими процессами и стремится поддерживать страны-участницы в их движении к более устойчивому будущему. Представляем вам подборку новостей, событий, исследований и экспертных мнений, затрагивающих разные аспекты ESG-трансформации стран ЕАЭС+, которые привлекли наше внимание.*

*Дирекция устойчивого развития ЕАБР*

*Середина лета традиционно считается «мертвым», отпускным сезоном, но только не для ESG-повестки в странах Евразии. Помимо уже привычной активной проектной деятельности в области возобновляемых источников энергии, стоит отметить усилия ряда стран в области водопользования и ирригации, включая институциональные изменения, направленные на повышение квалификации и уровня образования в этой области. Так, в Армении успешно реализуется проект по модернизации оросительных каналов, а в Казахстане начинает работу новый университет водного хозяйства и ирригации. Масштабную работу сразу по нескольким направлениям, связанным с климатическими рисками и энергетической безопасностью, ведут в регионе международные банки развития: АБР — в области энергоэффективности в Казахстане, реформирования фискальной системы для низкоуглеродного развития в Кыргызстане и финансирования Определяемого на национальном уровне вклада (ОНУВ) в Таджикистане; ЕБРР — в области «зеленой» поддержки малых и средних предприятий Казахстана; Всемирный банк — в области адаптации агропродовольственных кластеров к изменению климата в Кыргызстане. Не осталась без внимания и социальная повестка: Кыргызстан на глобальном уровне продвигает институт национальных советников по правам человека, а Узбекистан модернизирует перинатальные центры и ставит в приоритет создание доступной городской среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья и трудностями с передвижением.*

## Армения

1. Около 400 км оросительных каналов восстановлено в Армении при поддержке Евразийского фонда стабилизации и развития (ЕФСР) в рамках проекта модернизации оросительных систем, который продлится до 30 июня 2025 года. По данным ЕФСР, сумма проекта составляет 50 млн долларов США, из которых средства Фонда составили 40 млн долларов США, оставшиеся 10 млн долларов США выделены Правительством Армении. Проект модернизации оросительных систем включает 4 компонента: снижение затрат на электроэнергию, реабилитация действующих и строительство новых магистральных и вспомогательных каналов, которые находятся между забором воды и конечным потребителем, строительство внутрихозяйственных систем, а также институциональное развитие (обучение обслуживающего персонала). Проект позволит снизить потери воды, достигавшие на некоторых участках 90%. [Читать в источнике: am.sputniknews.ru](https://am.sputniknews.ru).
2. 5 июля в Нью-Йорке министр иностранных дел Республики Армения представил третий национальный доклад Республики Армения, в котором подведены итоги выполнения Целей устойчивого развития ООН и обозначены дальнейшие задачи и приоритеты страны. В рамках доклада были озвучены результаты по гуманитарной деятельности и развитию, в частности по обеспечению продовольственной безопасности, увеличению ресурсов в сфере образования, экономическим реформам, климатической повестке и межгосударственным отношениям. [Читать в источнике: verelq.am](https://verelq.am).

## Беларусь

1. Беларусь уверенно идет к достижению Целей устойчивого развития. Об этом заявила начальник главного управления международного сотрудничества и распространения статистической информации Белстата Елена Кондратенко на 21-м заседании Статистического совета Белстата и Росстата в Смоленске. Белстат осуществляет контроль страновых данных и соблюдение резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о приоритетном использовании данных национальных статистических систем. Сегодня национальный перечень включает 254 показателя, из них почти 70% соответствуют глобальным показателям, а 78 показателей отражают национальные особенности, около 80% показателей продемонстрировали значительный прогресс. Благодаря системной работе показатель доступности данных достиг 90%. [Читать в источнике: belta.by](https://belta.by).
2. Беларусь и Объединенные Арабские Эмираты создадут рабочую группу для развития сотрудничества в природоохранной сфере. Договоренность достигнута на полях форума стран ШОС по зеленому развитию (Циндао, КНР) между заместителем министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Иваном Приходько и заместителем министра по вопросам изменений климата и окружающей среды ОАЭ Мухаммедом Саидом Султаном Аль-Нуайми. Предполагается, что рабочая группа путем двусторонних консультаций определит конкретные направления взаимодействия и подготовит дорожную карту для подписания. [Читать в источнике: belta.by](https://belta.by).
3. Беларусь и Пакистан планируют наладить сотрудничество в природоохранной сфере. Заместитель министра природных ресурсов и охраны окружающей среды Иван Приходько провел переговоры с депутатами Национальной Ассамблеи Пакистана. Белорусская сторона передала представителям Национальной Ассамблеи предложения по наполнению межведомственного документа о сотрудничестве в области охраны окружающей среды, которые станут основой для последующих переговоров при подготовке соответствующего двустороннего акта. Среди основных направлений взаимодействия — внедрение принципов зеленой экономики, смягчение последствий изменения климата, охрана атмосферного воздуха, управление особо охраняемыми природными территориями, развитие экотуризма, обращение с отходами. [Читать в источнике: belta.by](https://belta.by).
4. Белгидромет и Институт природопользования НАН Беларуси рассказали об изменении климата и адаптации к нему в республике. Так, по словам начальника службы метеорологического и климатического мониторинга, фонда данных Белгидромета Натальи Сусловой, современное изменение климата в Беларуси началось с конца 80-х годов прошлого века и продолжается по настоящее время. Среднегодовая температура воздуха за период потепления превысила температуру предшествующего более чем столетнего периода на 1,4 градуса, стали отмечаться волны тепла — периоды с аномально жаркой погодой, которые оказывают огромное влияние на отрасли экономики, окружающую среду и здоровье населения. Кроме того, увеличивается численность опасных явлений, связанных с очень сильными дождями и ливнями. Ведущий научный сотрудник лаборатории климатических исследований Института природопользования НАН

Беларуси, кандидат географических наук Виктор Мельник подтверждает, что все тенденции по изменению температуры воздуха и количества осадков сохраняются, причем рост температуры будет продолжаться вне зависимости от концентрации парниковых газов. По его словам, ряд регионов столкнется с засушливостью, в связи с чем необходимо разрабатывать стратегии адаптации отраслей к изменению климата в соответствии с прогнозами. [Читать в источниках: belta.by, belta.by.](#)

## Казахстан

1. 3–4 июля 2024 года в Астане состоялся саммит Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). По итогам заседания Совета глав государств — членов ШОС представители стран-участников подписали 25 ключевых документов, среди которых решение об утверждении Стратегии развития энергетического сотрудничества государств — членов ШОС до 2030 года, заявление об обеспечении безопасности питьевой воды и санитарии, заявление об эффективном управлении отходами, соглашение о сотрудничестве в области охраны окружающей среды. [Читать в источнике: tengrinews.kz](https://tengrinews.kz).
2. Банк ЦентрКредит разработал и утвердил Климатическую стратегию на 2025–2050 годы, тем самым став первым среди казахстанских банков, укрепив лидерство в области устойчивого развития и подтвердив приверженность борьбе с изменением климата. В Стратегии, разработанной совместно с международной консалтинговой компанией EY, Банк ЦентрКредит установил промежуточные и долгосрочные цели в соответствии с научно обоснованным подходом по снижению углеродного следа как по собственным операциям банка (к 2030 году снизить объем выбросов на 42% по сравнению с 2023 годом), так и по финансируемому корпоративному кредитному портфелю (к 2030 году снизить объем финансируемых выбросов на 42% в ключевых отраслях — энергетика, сельское хозяйство, металлургия, производство). Планируется, что достижение поставленных целей будет осуществляться за счет ряда разработанных инициатив, например финансирования целевых проектов по направлению устойчивого развития на особых условиях, развития партнерств, а также запуска новых розничных «зеленых» продуктов. Наряду с этим, Банк ЦентрКредит опубликовал первый отчет об устойчивом развитии за 2023 год. В отчете представлена информация о достижениях банка по основным Целям устойчивого развития, текущим проектам, а также планируемым инициативам. Документ подготовлен по стандартам GRI с учетом рекомендаций APPФР, SASB и TCFD по нефинансовому раскрытию, а также верифицирован одной из ведущих международных аудиторских компаний (KPMG). [Читать в источниках: capital-kz.cdn.ampproject.org](https://capital-kz.cdn.ampproject.org), [forbes.kz](https://forbes.kz).
3. Ввоз автомобилей старше 7 лет хотят запретить в Казахстане. По словам директора департамента интеграции и международного сотрудничества Министерства промышленности и строительства Казахстана Адилбека Бектибаева, в 2020–2021 годах в республику начали поступать автомобили из стран ЕАЭС. Многие из этих автомобилей не соответствуют требованиям техрегламента по безопасности, экологическому классу, их средний возраст составляет 17 лет. Ведомство планирует вынести материалы по данному вопросу на заседание Совета Евразийской экономической комиссии по данному вопросу и, в случае согласования странами ЕАЭС внесения таких изменений в техрегламент ЕАЭС, в целом на территорию Союза не будут ввозиться подобные автомобили. [Читать в источнике: forbes.kz](https://forbes.kz).
4. АО НК «КазМунайГаз» (КМГ) и итальянская энергетическая компания Eni S.p.A. (Eni) приступили к строительству гибридной электростанции мощностью 247

МВт в Жанаозене, которая станет первым в Казахстане подобным проектом. На церемонию старта в Жанаозен прибыли председатель правления КМГ Асхат Хасенов, глава Епі в Казахстане Сегер Хойтинк, вице-министр энергетики Сунгат Есимханов, председатель Комитета по вопросам экологии и природопользованию Мажилиса Едил Жанбыршин и замакима Мангистауской области Аббат Урисбаев. Гибридный проект предполагает комбинированную генерацию электроэнергии от возобновляемых источников (ветер и солнце), а также газовую электростанцию для сбалансирования и стабилизации производства электроэнергии. Мощность солнечной электростанции составит 50 МВт, ветряной — 77 МВт, газовой — 120 МВт. Примерно 40% всей производимой на гибридном проекте электроэнергии будет полностью зеленой. [Читать в источнике: forbes.kz.](#)

5. Специальность «водная дипломатия» введена в программу Казахского национального университета имени аль-Фараби. По сообщению пресс-службы Министерства науки и высшего образования, программа подготовки по этой специальности — первая и единственная не только в Казахстане, но и во всей Центральной Азии. Программа относится к магистратуре по гидрологии и будет запущена в сентябре 2024 года. Читать лекции будут ведущие мировые эксперты и квалифицированные специалисты. Магистранты смогут пройти семестр обучения и стажировки в Университете Орегона, США. [Читать в источнике: forbes.kz.](#)
6. В г. Тараз с 1 сентября 2024 года начинает свою работу новый университет водного хозяйства и ирригации. Соответствующее постановление подписал Премьер-Министр Республики Казахстан Олжас Бектенов. Решение о создании университета принято на основе поручения главы государства К.-Ж. Токаева о принятии мер по восстановлению Таразского гидромелиоративно-строительного института с соответствующим материально-техническим обеспечением. Так, в Казахском национальном университете водного хозяйства и ирригации (НАО «КазНУВХИ») будут внедрены новые образовательные программы, такие как «Водное хозяйство и мелиорация», «Геодезия и картография», «Гидротехническое строительство в водном хозяйстве», «Инженерные системы водоснабжения», «Инновационные технологии в водном хозяйстве». На 2024–2025 годы для «КазНУВХИ» выделена целевая квота государственного образовательного заказа на 245 мест (бакалавриат — 210, магистратура — 20, докторантура — 15). [Читать в источнике: primeminister.kz.](#)
7. АО КЕГОС и Азиатский банк развития (АБР) подписали соглашение о финансировании на сумму 58,2 млрд тенге для реализации проекта по усилению электрической сети Южной зоны ЕЭС Казахстана. Проект позволит интегрировать в сеть крупномасштабную генерацию электроэнергии, в том числе из возобновляемых источников, усилить и стабилизировать передачу электроэнергии на юге страны, а также повысить энергетическую безопасность Казахстана. АБР окажет содействие АО КЕГОС и технические консультации по интеграции возобновляемых источников энергии и развитию национальной электрической сети. [Читать в источнике: tengrinews.kz.](#)
8. ЕБРР, способствуя более широкому использованию «зеленых» технологий и созданию возможностей роста для малых предприятий в Казахстане, предоставил

финансовый пакет в размере 60 млн долларов США (55,3 млн евро) Банку ЦентрКредит (БЦК). Пакет состоит из кредита на сумму 30 млн долларов США (эквивалент в казахстанских тенге) в рамках программы финансирования зеленой экономики Казахстана II ЕБРР (GEFF Казахстан II). При поддержке Климатических инвестиционных фондов (CIF) GEFF Казахстан II помогает сделать «зеленые» технологии более доступными для малого бизнеса и домохозяйств, а также создать новые рабочие места, отмечается в сообщении международного финансового института. Оставшиеся 30 млн долларов США (эквивалент в казахстанских тенге) направят на поддержку частных микро-, малых и средних предприятий по всей стране. Этот кредит будет поддержан грантовыми средствами Инвестиционного фонда ЕС для Центральной Азии. [Читать в источнике: ebrd.com](http://ebrd.com).

9. 24 июля Министерство экологии и природных ресурсов Республики Казахстан и АО «Жасыл даму» приняли участие в церемонии начала реализации первого проекта по строительству завода, техноэкопарка по переработке ТБО с производством электричества из биогаза ТОО «ADC TAZA A'LEM». Проект предусматривает сортировку 120 тыс. тонн ТБО в год, сортировку крупногабаритных отходов 120 тыс. тонн/год, переработку органических отходов — 80 тыс. тонн/год, а также создание 70 новых рабочих мест. По информации пресс-службы министерства, в феврале главой государства поручено строительство заводов по переработке отходов с привлечением инвесторов. В рамках поручения Правительством сформирован пул из 94 инвестиционных проектов в области управления отходами за счет средств утилизационных платежей. Все проекты согласованы с заинтересованными сторонами, в частности акиматами и бизнес-сообществом. Реализация вышеуказанных проектов позволит увеличить уровень переработки коммунальных отходов с текущих 1 млн тонн до 2,2 млн тонн в год. [Читать в источнике: gov.kz](http://gov.kz).

## Кыргызстан

1. По данным Министерства труда по состоянию на начало июля, заявки на заключение социального контракта с государством подала 8 591 малообеспеченная семья. Программа социального контракта была запущена в 2022 году в целях создания благоприятных условий для поддержки малоимущих и малообеспеченных семей, стимулирования их к активным действиям по преодолению трудной жизненной ситуации. По условиям контракта малоимущие или малообеспеченные семьи могут получить от государства 100 тыс. сомов на открытие собственного дела. [Читать в источнике: akchabar.kg](http://akchabar.kg).
2. Кыргызский «Элдик Банк» провел встречи с крупнейшими банками Монголии: Khan Bank, Trade and Development Bank of Mongolia (TDB) и ХасБанк. В итоге «Элдик Банк» подписал Меморандум о взаимопонимании с TDB, ключевым финансовым институтом в области международного финансирования и торговых операций в Монголии. На встрече представители TDB поделились своим опытом успешного сотрудничества с Зеленым климатическим фондом, включая процедуры аккредитации, выполнения требований по устойчивому развитию и интеграции экологических стандартов в бизнес-процессы. [Читать в источнике: 24.kg](http://24.kg).
3. Исламское финансирование в Кыргызстане достигло нового пика. По данным открытых источников, объем финансирования по исламским принципам в стране достиг 6,52 млрд сомов, что на 60,4% больше по сравнению с 2022 годом. В период с 2019 по 2023 год объем финансирования по исламским принципам вырос в 3,4 раза (для сравнения: в 2019 год — 1,8 млрд сомов), что свидетельствует о растущем интересе и доверии к исламскому финансированию в Кыргызстане. Основные объемы финансирования по исламским принципам были направлены на потребительские кредиты и ипотеку. [Читать в источнике: akchabar.kg](http://akchabar.kg).
4. 5 июля 2024 года под председательством посла Кыргызстана во Дворце Наций ООН в г. Женеве прошел сайд-ивент на тему «Борьба с гендерным насилием как путь к экономическому росту, инклюзивности и устойчивому развитию». Мероприятие, организованное совместно миссиями всех стран Центральной Азии и делегацией Евросоюза, подчеркнуло критические взаимосвязи между гендерным насилием и социально-экономическим развитием. Также 11 июля 2024 года Совет ООН по правам человека единогласно принял инициированную и продвигавшуюся Кыргызстаном резолюцию в поддержку института национальных советников ООН по правам человека. Посол Кыргызстана представил проект резолюции, основной целью которой является оказание помощи малым и (или) непредставленным в Женеве государствам через усиление института национальных советников для улучшения ситуации в области прав человека, а также взаимодействие с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека. [Читать в источниках: mfa.gov.kg; mfa.gov.kg](http://mfa.gov.kg).
5. Государственный банк развития Кыргызстана и Союз банков Кыргызстана подписали меморандум о сотрудничестве. Меморандум нацелен на закрепление партнерских отношений и эффективное сотрудничество по вопросам развития

и поддержки инициатив в области зеленого финансирования. Основные области сотрудничества будут включать развитие зеленого финансирования, внедрение принципов ESG, повышение уровня информированности и профессионализма сотрудников финансового сектора, организацию экспертного консультирования по вопросам зеленой экономики и устойчивого финансирования в Кыргызской Республике. Стороны будут активно продвигать принципы устойчивого развития и экологической ответственности в своей деятельности и среди своих партнеров. [Читать в источнике: 24.kg](#).

6. МИД Кыргызстана предложил Франции списать внешний долг в обмен на зеленые проекты. В ходе встречи 4 июля во Франции с директором департамента двухстороннего сотрудничества Министерства экономики и финансов Франции посол Кыргызстана проинформировал о важных внутривнутриполитических преобразованиях в Кыргызстане. Стороны также обсудили широкий спектр вопросов киргизско-французского двустороннего сотрудничества и положительно оценили участие французских компаний EDF, Voltalia, Airbus, Sanofi и Société des Trois Vallées в реализации экономических проектов в Кыргызстане. [Читать в источнике: kaktus.media](#).
7. АБР выделяет Кыргызстану 50 млн долларов США на реформы фискальной системы и государственного управления. Цель программы — увеличение государственного финансирования для перехода на низкоуглеродные технологии и адаптации к изменению климата, а также интеграция гендерной составляющей в бюджетные процессы. Программа АБР состоит из двух подпрограмм и направлена на укрепление управления государственными финансами, улучшение корпоративного управления и закупок государственных предприятий, совершенствование налоговой политики и администрирования, а также повышение прозрачности и подотчетности в государственном управлении. Ожидается, что она поспособствует устойчивому и инклюзивному экономическому росту за счет проведения ряда комплексных и сложных институциональных реформ. В 2024 году исполняется 30 лет партнерству между АБР и Кыргызстаном. С момента присоединения банк предоставил стране кредиты, гранты и техническую помощь для государственного сектора на общую сумму 2,6 млрд долларов США, реализовал в стране 217 проектов. [Читать в источнике: kaktus.media](#).
8. Президент Кыргызстана подписал Закон «О ратификации соглашения о финансировании между Кыргызстаном и Международной ассоциацией развития (Всемирный банк) по проекту «Развитие устойчивых агропродовольственных кластеров» и грантового соглашения между Кыргызстаном и Международной ассоциацией развития (Всемирный банк) по проекту «Развитие устойчивых агропродовольственных кластеров». Проект направлен на повышение производительности и устойчивости к изменению климата отдельных агропродовольственных кластеров, а также оперативное и эффективное реагирование в случае возникновения кризиса или чрезвычайной ситуации. Задачей проекта является в том числе поддержка сектора семеноводства и племенного животноводства на национальном уровне. Сумма проекта составляет 35 млн долларов США, из них 30 млн долларов США в рамках соглашения о финансировании (сроком на 12 лет, процентная ставка — 0 процентов годовых) и 5 млн долларов США в рамках грантового соглашения. [Читать в источнике: 24.kg](#).

9. Европейский союз совместно с ЕБРР и другими партнерами ведет работу по очистке территорий в Центральной Азии, загрязненных советской урановой промышленностью. Жизненно важный проект финансируется средствами Счета восстановления окружающей среды для Центральной Азии (Environmental Remediation Account for Central Asia, ERA), который объединяет необходимые донорские средства, чтобы помочь Кыргызстану, Таджикистану и Узбекистану рекультивировать наиболее опасные урановые объекты, оставшиеся после советского производства урана. В рамках проекта уже завершена большая часть работ в сельском городе Мин-Куш, где ранее было расположено предприятие по добыче и переработке урана. Радиоактивные очаги засыпаны, шахтные стволы закрыты, а здания и сооружения должным образом утилизированы. [Читать в источниках: ebrd.com, international-partnerships.ec.europa.eu.](#)

## Россия

1. Президент РФ Владимир Путин по итогам заседания наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив (АСИ) поручил разработать и внедрить стандарт общественного капитала бизнеса. Поручение дано Правительству РФ при участии Банка России и АСИ сроком до 1 октября 2024 года. Организациям поручено разработать и утвердить требования к системе верификации соответствия деятельности субъектов стандарту общественного капитала бизнеса, разработать и утвердить стандарты раскрытия информации об устойчивом развитии. До этого же срока Путин поручил Центробанку и высшим должностным лицам субъектов России предоставить предложения об административных, финансовых и других мерах поддержки субъектов, которые применяют стандарт общественного капитала бизнеса. [Читать в источнике: vedomosti.ru](https://vedomosti.ru).
2. Российские компании изучают возможность реализации около 10 проектов по хранению CO<sub>2</sub>. По словам вице-премьера России Александра Новака, совокупный объем потенциальных хранилищ CO<sub>2</sub> в России — не менее 4,6 Гт. О планах строительства мощностей для хранения диоксида углерода до 2030 г. ранее заявляли «Газпром нефть», «НОВАТЭК», «Роснефть», «ЛУКОЙЛ», «Еврохим». В частности, «Газпром нефть» прорабатывает пилотный проект в Оренбургской области мощностью 1 млн т. «Роснефть» и институт развития «Иннопрактика» заключили договор на создание карт геологических объектов на территории России, потенциально пригодных для экологически стабильного хранения CO<sub>2</sub>. [Читать в источнике: tass.ru](https://tass.ru).
3. Сбер предлагает создать координационную площадку для обсуждения климата, зеленой экономики и устойчивого развития стран ЕАЭС. По мнению старшего вице-президента по ESG Сбербанка Татьяны Завьяловой, важно наладить совместную разработку, внедрение и обмен зелеными технологиями, что будет способствовать укреплению технологического суверенитета стран ЕАЭС и их партнеров. Ранее страны БРИКС официально утвердили статус Контактной группы по климату и устойчивому развитию, концепция которой была разработана по инициативе Минэкономразвития России. Теперь же предлагается расширить эти инициативы на все пространство ЕАЭС. [Читать в источнике: sberbank.ru](https://sberbank.ru).
4. Сбер оценивает потенциальный ущерб российской экономики от климатических рисков более чем в 12 трлн руб. до 2030 года. По словам Александра Ведяхина, первого заместителя Председателя Правления Сбербанка, на отдельных территориях ежегодные потери могут составлять 5–6% валового регионального продукта. Речь идет о потерях в результате реализации физических рисков, таких как пожары, наводнения, засухи, температурные шоки, деградация многолетней мерзлоты, опасные погодные явления, а также снижение производительности труда. [Читать в источнике: sberbank.ru](https://sberbank.ru).
5. Корпоративный центр СИБУРа стал первым зданием в Москве, получившим статус «Золото» в российской системе рейтинговой оценки зеленых устойчивых зданий EGBS. На сегодняшний день офис компании — первое и единственное в

России здание с таким статусом, чья сертификация проводилась на стадии эксплуатации. У каждого уровня соответствия есть требования к сокращению удельных показателей потребления энергии, воды и тепла. Например, для соответствия уровню «Серебро» объект должен доказать, что сократил эти показатели минимум на 10% от своей базовой модели или «зеленых» нормативов ГОСТа Р. Уровень «Золото» подразумевает, что компания снизила потребление энергии, воды и тепла минимум на 20%. [Читать в источнике: sibur.ru.](#)

6. Ученые из Института экономических проблем имени Г. П. Лузина ФИЦ «Кольский научный центр РАН» (Апатиты) и Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина (Москва), разработавшие подход для количественной оценки прогресса нефтегазовых компаний по снижению выбросов парниковых газов, оценили успехи в области декарбонизации российских компаний. Оказалось, что наиболее амбициозные цели перед собой поставила компания «Татнефть», запланировав в период с 2021 по 2030 год сократить выбросы на 30%. «Роснефть» стремится снизить выбросы на 27% за 2019–2030 годы, «ЛУКОЙЛ» — на 20% за 2017–2030 годы, «Газпром» — на 10% за 2018–2030 годы, а «НОВАТЭК» — на 6% за 2021–2030 годы. В среднем темпы сокращения выбросов парниковых газов у российских компаний в два раза выше, чем у зарубежных. Так, за один год отечественные предприятия снижают показатели выбросов в среднем на 2,625%, а иностранные, достижения которых авторы исследовали в предыдущей работе, — только на 1,195%. Это подтверждает активное продвижение российских нефтегазовых компаний к поставленным целям. [Читать в источнике: rscf.ru.](#)

## Таджикистан

1. Азиатский банк развития (АБР) и Комитет по охране окружающей среды Таджикистана презентовали План климатического финансирования определяемого на национальном уровне вклада Таджикистана (NDC). План оценивает финансовые потребности страны в 8 млрд долларов США к 2030 году для достижения целей страны по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий. План финансирования в области климата представляет собой ключевой стратегический документ, требующий сотрудничества всех ведомств Таджикистана. Для успешной реализации плана необходимо обеспечить финансирование из различных источников, а именно из бюджета республики и зарубежных источников. В целом АБР планирует выделить 100 млрд долларов США на климатические программы для развивающихся стран-участниц в период с 2019 по 2030 год. [Читать в источниках: old.asiaplustj.info, centralasia.news.](#)
2. Китайская корпорация China Datang планирует построить солнечную электростанцию в Согдийской области Таджикистана мощностью 500 МВт. Данный вопрос обсуждался на встрече председателя Согдийской области Раджаббоя Ахмадзода с генеральным директором корпорации «Чайна Датанг» в Центральной Азии Ваном Хао. Существуют намерения по строительству такой станции ближе к угольному месторождению Шуроб. [Читать в источнике: asiaplustj.info.](#)
3. Правительство Таджикистана поручило Министерству финансов страны перечислить дополнительные 77,5 млн сомони (около 7,3 млн долларов США) на достройку Рогунской ГЭС. В постановлении правительства говорится, что эти средства направляются из Стабилизационного фонда развития экономики, который, в свою очередь, получает их из республиканского бюджета, куда они поступают за счет дивидендов государственных акций. В документе отмечается, что часть этих средств (42,3 млн сомони) будет направлена «на уменьшение финансовых обязательств перед подрядчиками и поставщиками товаров». Оставшиеся 35,2 млн сомони планируется направить в 2025 году на обслуживание задолженности по евробондам, которые были привлечены в 2017 году для достройки Рогунской ГЭС. Отмечается, что это уже третье с начала текущего года перечисление бюджетных денег на нужды ОАО «Рогунская ГЭС» посредством Стабилизационного фонда развития экономики. [Читать в источнике: asiaplustj.info.](#)

## Узбекистан

1. Президент Узбекистана в рамках встречи «ШОС плюс» предложил сделать важнейшим элементом новой повестки организации климатическое сотрудничество. «Глобальные проблемы, такие как изменение климата и экологические катастрофы, не могут оставаться вне поля зрения организации. Наши страны все чаще сталкиваются со стихийными бедствиями, деградацией почв, снижением урожайности в сельском хозяйстве, загрязнением воздуха, нехваткой воды. Считаю, что климатическое сотрудничество должно стать важнейшим элементом новой повестки ШОС», — заявил президент. [Читать в источнике: gazeta.uz](https://gazeta.uz).
2. Узбекистан получил от АБР заём на льготных условиях в размере 100 млн долларов США для модернизации около 230 перинатальных центров по всей стране. В рамках проекта планируется оснастить их современным энергоэффективным медицинским оборудованием, обновленными клиническими стандартами и протоколами, внедрить механизмы обеспечения качества. Проект также позволит улучшить систему перинатальных направлений и расширить доступ к соответствующей и своевременной жизненно важной помощи за счет укрепления групп экстренного реагирования и внедрения электронных карт пациентов для раннего выявления рисков для здоровья и мониторинга беременности. Проект «Интегрированная перинатальная помощь» включает мероприятия по обучению акушерок и медсестер, чтобы побудить беременных женщин и матерей обращаться за медицинской помощью. [Читать в источнике: adb.org](https://adb.org).
3. Первый Рейтинг экологической устойчивости городов Узбекистана был представлен Национальным центром по изменению климата при Министерстве экологии, охраны окружающей среды и изменения климата. На позицию города в рейтинге влияет то, каким образом осуществляется управление и контроль за качеством воздуха, водопотреблением, землепользованием, транспортом, энергетикой, отходами и санитарией. Немаловажно, как город следует экологическим рекомендациям, как его жители потребляют ресурсы и как ведется управление в сфере экологии. Из 14 городов лучшие результаты продемонстрировал Наманган, следом идут Самарканд и Навои. Самыми загрязненными городами оказались Нурафшан, Гулистан и Ташкент. [Читать в источнике: gazeta.uz](https://gazeta.uz).
4. Проект строительства предприятия по производству альтернативной тепловой энергии из медицинских отходов был утвержден правительством в июле. Совместная с американской компания Sayar green должна привлечь на первом этапе в течение 2024–2025 годов прямые инвестиции в размере 7 млн долларов США для ежегодной термической переработки 6 000 тонн медицинских отходов, образующихся в медицинских учреждениях всех типов в Ташкенте, Самаркандской и Бухарской областях, и производства тепловой энергии мощностью 20 ГВтч/год. Тепловую энергию, произведенную за счет переработки медицинских отходов, будут по специальным тарифам закупать государственные медицинские учреждения и другие организации. [Читать в источнике: spot.uz](https://spot.uz).

5. Запущено несколько крупных совместных проектов Узбекистана и Кыргызстана, в том числе в эксплуатацию введены 2 солнечных электростанции общей мощностью 400 МВт в Ферганской и Наманганской областях, производимая энергия будет поставляться в Кыргызстан. Всего в 2024 году планируется ввести в эксплуатацию и запустить солнечные электростанции генерацией до 2,7 МВт. [Читать в источнике: gazeta.uz](https://gazeta.uz).
6. Обязанности по созданию доступной среды для лиц с ограниченными возможностями здоровья и трудностями с передвижением будут возложены на новую должность заместителей хокимов (глава местной администрации, мэр, губернатор) — заместитель по вопросам строительства, создания беспрепятственной среды, развития коммуникаций, экологии и озеленения. Вынесение этой задачи в название должности позволит четко и однозначно определить ответственные лица за создание благоприятной и беспрепятственной городской среды в городах Узбекистана. Адаптация городов к потребностям людей с инвалидностью — один из приоритетов. [Читать в источниках: gazeta.uz](https://gazeta.uz), [lex.uz](https://lex.uz).

Согласно отчету Всемирного Банка, в 2023 году инвалиды в Узбекистане наибольшие трудности испытывали с доступом к физической инфраструктуре и транспорту. Причем ситуация в других городах, кроме Ташкента, остается тяжелее. В [исследовании ЮНИСЕФ](#) 2019 года наиболее непригодными для инвалидов называют больницы, здания городской администрации и школы.

## Дополнительно: ссылки на полезные и интересные исследования и статьи

Исследование АКРА «ESG-портфель российского банковского сектора: бремя первых»: [Читать в источнике: acra-ratings.ru](https://acra-ratings.ru).

Исследование АКРА «Нефинансовая отчетность: эпизод 2 — атака стандартов»: [Читать в источнике: acra-ratings.ru](https://acra-ratings.ru).

Статья ЕУ «Что надо учесть при разработке климатической стратегии финансового института»: [Читать в источнике: kapital-kz.cdn.ampproject.org](https://kapital-kz.cdn.ampproject.org).

Сводный доклад Всемирного банка «Экономика замкнутого цикла: шанс для Центральной Азии»: [Читать в источнике: documents1.worldbank.org](https://documents1.worldbank.org).